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 Σχ. Έτος:  2011-2012                                                                                               ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ  Β΄ ΑΡΣΑΚΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΨΥΧΙΚΟΥ


Ο ΤΙΤΛΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:

Το «Φαινόμενο της Πεταλούδας» : H απρόβλεπτη συμπεριφορά των χαοτικών συστημάτων
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ
A. ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ:
	Στόχοι: 

· Να κατανοήσουν οι μαθητές την αδυναμία πρόβλεψης της συμπεριφοράς πολλών συστημάτων, των λεγόμενων χαοτικών.

· Να αξιοποιήσουν στην έρευνά τους το διαδίκτυο και διάφορα οπτικοακουστικά μέσα, να δημιουργήσουν κατάλληλα προγράμματα στον υπολογιστή για την ανακάλυψη χαοτικών προτύπων και την εξαγωγή σχετικών συμπερασμάτων.

· Να αναζητήσουν σχετικό υλικό από την μυθολογία, την ιστορία των επιστημών και την βιβλιογραφία-ιστογραφία, αλλά και μέσα από τα βιώματα της καθημερινότητας.

· Να εξοικειωθούν με τη χρήση μαθηματικών εννοιών (π.χ. συνάρτηση, παράμετρο εξίσωσης, γραφική παράσταση, προσέγγιση, ανάδραση) και υπολογισμών και την εφαρμογή τους σε φαινόμενα του κόσμου μας.

· Να υποβάλλουν προτάσεις για συμπληρωματική έρευνα στο μέλλον.

· Τελικά, οι μαθητές θα γίνουν μέτοχοι ενός συναρπαστικού διαλόγου της φύσης με τα μαθηματικά και τις προεκτάσεις του.

Θα τεθούν ερευνητικά ερωτήματα όπως:

· Τι σήμαινε το χάος στην αρχαιοελληνική μυθολογία και κοσμογονία;

· Πως εκδηλώνεται η χαοτική συμπεριφορά στον καιρό (αναζήτηση της καμπύλης του Lorenz) και στο μαγνητικό εκκρεμές (αναζήτηση video);



	· Πως προσδιορίζεται πειραματικά το χάος (με κατασκευή και χρήση κατάλληλου λογισμικού) μέσω επαναληπτικών συναρτήσεων διαφοροποιώντας:
1. Την αρχική τιμή της ανεξάρτητης μεταβλητής (ελάχιστα)

2. Την προσεγγιστική τιμή της ανεξάρτητης μεταβλητής (μέσω της χρήσης υπολογιστή  τσέπης και στη συνέχεια προσωπικού υπολογιστή)    

3. Την παράμετρο της εξίσωσης (στη λογιστική απεικόνιση)
· Πως εμφανίζεται το χάος σε διάφορους τομείς της επιστήμης; (π.χ. Μετεωρολογία, Βιολογία, Ιατρική, Επιστήμη Υπολογιστών και Οικονομική Επιστήμη)

· Υπεισέρχεται το χάος στις κινήσεις των σωμάτων του ηλιακού μας συστήματος; (π.χ. η περίπτωση του δορυφόρου     Υπερίωνα   του Κρόνου)
· Ποιες είναι οι επιπτώσεις της θεωρίας του χάους στην φιλοσοφία (π.χ, αιτιοκρατία και ελεύθερη βούληση) και την ψυχολογία (π.χ, ψευδαίσθηση ελέγχου ως αμυντική λειτουργία, «μηχανισμοί» δημιουργικότητας);

· Τι θα μπορούσε να προταθεί για συμπληρωματική έρευνα στο μέλλον σε αυτό το γόνιμο και σχετικά νέο γνωστικό    πεδίο?  



Β. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ (κριτήρια επιλογής θέματος, συσχέτιση με διδασκόμενα μαθήματα, αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη κ.λ.π., ενδεικτικά μέχρι 300 λέξεις).
	Κριτήρια επιλογής θέματος
· Η βαθύτερη κατανόηση του φυσικού και κοινωνικού κόσμου.

· Η ευρετική πορεία προς τη γνώση και η διεπιστημονική – ολιστική προσέγγισή της.

· Η ενίσχυση της ικανότητας προσαρμογής στις γνωστικές απαιτήσεις των συνεχώς εξελισσόμενων χώρων δράσης της επιστήμης, της φιλοσοφίας, της οικονομίας και της κοινωνικής ζωής γενικά.

· Η  ανάπτυξη στους  μαθητές της ικανότητας παρατήρησης και αποδοχής απρόσμενων αποτελεσμάτων μέσα από τον πειραματισμό, και η συστηματική προσέγγισή τους καθώς και η αναζήτηση παρόμοιων εκδηλώσεων σε άλλους τομείς της γνώσης ή της καθημερινής ζωής. 
· Η συμμετοχή των μαθητών στην εργασία χωρίς να χρειάζεται να έχουν ιδιαίτερα εξειδικευμένες γνώσεις Μαθηματικών.
· Η εξοικείωση των μαθητών με την χρήση του διαδικτύου ως μέσου συλλογής πληροφοριών καθώς και με τη χρήση του υπολογιστή ως εργαλείο για την πραγματοποίηση των πειραμάτων (κατασκευή προγραμμάτων) και για τη σύνθεση και παρουσίαση της εργασίας τους.
Αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη
Μετά την ολοκλήρωση του εγχειρήματος οι μαθητές:
· Θα έχουν εξοικειωθεί με τη διαδικασία «ξεκινώ από ένα πλαίσιο προβληματισμού, αναζητώ πρωτογενείς πληροφορίες ή αναλύω το περιεχόμενο κειμένων, οργανώνω τις πληροφορίες ή τα νοήματα (διακρίνω, κατηγοριοποιώ), εξάγω συμπεράσματα και τα ερμηνεύω» 
· Θα έχουν δουλέψει σε δραστηριότητες που εμπλέκουν τα Μαθηματικά και τις Φυσικές Επιστήμες, την Πληροφορική, την Τεχνολογία  και τη Γλώσσα ασκώντας και αναπτύσσοντας πολλές και διαφορετικές ικανότητες, δεξιότητες και ταλέντα. 

Συσχέτιση με τα διδασκόμενα μαθήματα
· Μαθηματικά
· Πληροφορική
· Αστρονομία
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