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ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Α. ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ:

Η εξέταση από τους μαθητές της έννοιας «παιχνίδι» υπό το πρίσμα της ιστορίας, της ψυχολογίας, του αθλητισμού, της τεχνικής, της φιλοσοφίας. Σκοπός να προβληματιστούν για τις απαρχές της γνώσης, για τη διασύνδεση διαφορετικών και διακριτών μεταξύ τους κλάδων του επιστητού. Να αναρωτηθούν για το αν η γνώση είναι αρκετή από μόνη της ή είναι απαραίτητη και η πρακτική της εφαρμογή. Τέλος, στόχος αυτής της έρευνας είναι να κατανοήσουν οι μαθητές τη σημασία της αυτογνωσίας για την πρόοδο και την ευημερία του ανθρώπου κατά το Ηρακλείτειο «Ἐδιζησάμην ἐμεαυτόν (=ερεύνησα τον εαυτό μου)».

Β. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ (κριτήρια επιλογής θέματος, συσχέτιση με διδασκόμενα μαθήματα, αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη κ.λ.π., ενδεικτικά μέχρι 300 λέξεις).

Ως σχολείο είναι σημαντικό να δώσουμε στους μαθητές την ευκαιρία να έρθουν σε επαφή με την έννοια του παιχνιδιού, αλλά και να ασκηθούν στη φιλοσοφική σκέψη. Παράλληλα, θα μπορέσουν να συνδυάσουν την έρευνα με ιστορικά, φιλοσοφικά, τεχνικά και γενικότερα επιστημονικά θέματα. Τα παιδιά θα ασκηθούν στην έρευνα και τις μεθόδους της, θα μάθουν να συνεργάζονται και να οικειοποιούνται τη χρήση βιβλιογραφίας συμβατικής και ηλεκτρονικής.

Γ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΘΟΔΟΥ ΠΟΥ ΘΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΘΕΙ  (μέχρι 200 λέξεις)

Θα ακολουθηθεί η ομαδοσυνεργατική μέθοδος διδασκαλίας σε συνδυασμό με την προβολή οπτικοακουστικού υλικού, τη μελέτη βιβλιογραφίας στη βιβλιοθήκη του σχολείου καθώς και την αναζήτηση πληροφοριών μέσω συνεντεύξεων από ειδικούς και επιλεγμένων πηγών στο διαδίκτυο. Επίσης, θα δοθεί ιδιαίτερο βάρος στη δημιουργία τεχνημάτων σχετικών με τα υπό εξέταση θέματα από μαθητές που έχουν την έφεση προς αυτό. Οι μαθητές θα χωριστούν σε ομάδες τα μέλη των οποίων θα αναλαμβάνουν εκ περιτροπής και κατά περίπτωση τους αναγκαίους για τη λειτουργικότητα της ομάδας ρόλους (συντονιστή, γραμματέα, χειριστή Η/Υ κλπ). Η ανάθεση ρόλων βοηθά στην αποτελεσματικότερη λειτουργία του συλλογικού έργου της ομάδας και στην κατά το δυνατόν μεγαλύτερη ενεργοποίηση όλων των μελών της ομάδας. Η σύνθεση των υπο-θεμάτων σε μια ενιαία και συνεκτική ενότητα θα γίνεται σταδιακά και μεθοδικά, με τη συνδρομή και την καθοδήγηση, όπου χρειάζεται, και του επιβλέποντος εκπαιδευτικού, κυρίως με την αναζήτηση κοινών τόπων, αλληλουχιών και σχέσεων αιτιότητας, προκειμένου να προκύψει μια συνολική Ερευνητική Έκθεση της Εργασίας με εσωτερική συνοχή.

Δ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (μέχρι 200 λέξεις)

Με την ολοκλήρωση της εργασίας τους, οι μαθητές θα έχουν αποκτήσει γενικές γνώσεις σχετικά με τις μορφές παιχνιδιών παγκοσμίως, την εξέλιξή τους ανά τους αιώνες, αλλά και τις θεωρίες σχετικά με το παιχνίδι ως μέσο ψυχαγωγίας, φυσικής άσκησης, θεραπείας και ως εκπαιδευτικό εργαλείο. Θα αξιολογήσουν  τη σημασία του στη ζωή μας και μέσα από τις επιπτώσεις της απουσίας του κατά την παιδική ηλικία. Τέλος, θα αποκτήσουν ως σημαντικό εφόδιο την εμπειρία της εκπόνησης ερευνητικής εργασίας, της χρήσης βιβλιογραφίας συμβατικής και ηλεκτρονικής και θα συνειδητοποιήσουν την αξία της συνεργασίας.

Ε. ΠΟΡΟΙ – ΥΛΙΚΑ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

1. Διαδραστικοί πίνακες 

2. αίθουσα Η/Υ 

3.βιβλιοθήκη 

4. συνέντευξη από ειδικό ψυχολόγο της συμβουλευτικής υπηρεσίας της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας 
